



(16.04.1956—20.10.1980)

В декабре 1980-го вдове Петра Русакова — Тамаре Владимировне был вручен орден Красного Знамени. «Мама, — напишет она в Ялуторовск свекрови Капитолине Федоровне, — награду отдала мне на вечное хранение. В части был митинг... Но Петя ведь никогда об этом не узнает».

Он не узнает, как рос и становился взрослым его сын Костя. Не узнает о том, что мама до сих пор плачет о нем каждый день, рассматривает его рисунки, перебирает грампластинки, которые слушала вместе с ним... Как будто пытается вернуть сына в детство. В то беззаботное и мирное время, когда Петина биография укладывалась в четыре строчки: родился в селе Бердюгино Ялуторовского района, учился в школе п. Краснознаменский Саратовской области, был комсоргом, увлекался коньками, лыжами, шахматами, был заводилой добрых дел. На выпускном вечере директор школы подарил ему книгу «Сильные духом» о советском разведчике Николае Кузнецове. Потом было Саратовское военное командное училище МВД СССР, в которое он поступал по стопам своего старшего брата Анатолия. И служить командир взвода П. В. Русаков приехал в часть, в которую в свое время был направлен лейтенант А. В. Русаков — в в/ч 7527» Д» в п. Нарышкино, что недалеко от Орла.

В Кабул старший лейтенант П. Русаков улетел в сентябре восьмидесятого. Перед отправкой он написал жене: «Тамара, через несколько дней я уезжаю в 1359-й год. Знаю точно, что еду в самый центр. ...Напиши матери и объясни все в спокойном духе, не показывай, что сильно переживаешь, а то будете друг друга расстраивать, с ума сойти можно. ...Не скучай. Возможно, командировка будет длиться меньше года».

Всего несколько дней продолжалась его афганская «командировка». 20 октября 1980-го мотострелковый батальон преследовал банду мятежников, уходившую в сторону пакистанской

границы. «Духам», хорошо знавшим местность, удалось скрыться в ущелье. Чтобы засветло вернуться в часть, подразделение повернуло назад. Старший лейтенант Русаков находился в группе прикрытия. Группа нарвалась на засаду. Завязался неравный бой. Ряды наших ребят таяли. И вот уже в кольце окружения остались двое — офицеры П. Русаков и М. Исаков. «Духи» надеялись взять их живыми. У Петра очередью разбило автомат, осталась последняя граната. И когда враги подошли вплотную, раздался взрыв: Петр подорвал себя и навалившихся на него душманов. Подоспевшим на помощь товарищам удалось спасти истекающего кровью М. Исакова. Герой Советского Союза, подполковник милиции М. Исаков и помог восстановить последние мгновения жизни Петра Владимировича Русакова: «Видел, что он уложил несколько душманов. «Огневик» Русаков был что надо — всех нас обучал стрельбе из снайперской винтовки. Каким мне запомнился Петр? Повторял часто: «Не унывай, дружище, мы еще посидим за праздничным столом». Не пришлось...

...Петр из тех, с кем было надежно в любой ситуации. А это — главное: не струсит, не бросит. И то, что он предпочел плену смерть, а последнюю гранату использовал во вред врагу, говорит о том, что он думал не о себе — о товарищах».

...В декабре 1976-го, когда в Саратовском ВВКУ МВД СССР началось оформление документов на будущих офицеров, Петр напишет домой: «Моя биография пишется в четырех строках». К этим строчкам добавим еще четыре слова — долг, честь, совесть, верность. В них — высшая оценка офицера.

Книгу «Сильные духом» теперь хранит сын Петра — Константин Русаков, который (так не должно быть, но так случилось)... по возрасту уже старше своего отца.

Похоронен в г.Орел.

Его именем названа одна из улиц в селе Бердюгино Ялуторовского района.